# 新奇水果!75岁老人30年培育"脑花"

穿破石药用价值较高,王连安老人最大愿望是能带动村民增收致富



白天劳动,晚 上看书。30年日复一日,日日如此。12 月28日,家住湖南 衡阳祁东县的75岁 老人王连安告诉三

湘都市报记者,他花费30年时间,成功培育出新型药用价值的水果——穿破石。从一开始在当地的一两株,到现在实现亩产。王连安最大的希望就是可以让更多人知道这种中药水果的存在,让它能增加当地老百姓的收入。

■文/图/视频三湘都市报全媒体记者 田甜 实习生 黄欣欣

#### 长得像"脑花"的水果 浑身都是宝

外貌形似脑花、穿破石的果实个头不大,但颜色鲜艳打眼。初见穿破石,不懂的 人很容易就将它忽略。

虽然个头小小,但它的用处可不少。在 不少中药医书典籍中,穿破石的根是治疗 风湿、跌打损伤的重要药材。

"我从小就喜欢研究这些,所以很多年前遇见它的时候,我一眼就认出来了。"30年前,王连安上山时偶然发现了野生的穿破石,没做多想,他便移栽了几株带回家,开始研究起来。穿破石药用价值较高,但是因为其价值部位是在根部,多年来被当地的老百姓挖掘过度,导致在当地穿破石变得十分歷知

当时,王连安脑海中唯一一个想法就是希望能够将其药用价值更加广泛的运用起来。"我希望它不仅是可以根部作为药用,它的果实也能为其所用。"于是,他买来大量种植技术类书籍,学习相关的知识与技巧。白天侍弄果树,晚上看书研究种植技术,有时还会去请教专家学者。每一年,他都要带着研究成果去参加世博会。

王连安说,培育穿破石,难处在于原本的穿破石是藤生植物,生长太高、果实小且不易采摘,历史上用药也是用根用藤。如今通过王连安的不断改进,已经成功将穿破石由藤本形状改良为灌木形状。

"这个果实的形状看起来就像是动物的脑髓,所以我就叫它'脑花果',现在不仅是根,它的果实也是口感不错的好东西。" 王连安介绍,脑花果每克鲜果含糖12.8%,果实甜口偏硬,喜阳耐阴,喜湿耐旱,喜高温又耐雪霜,繁育可用种子育苗和扦插育苗或压枝育苗,一般种植两年有试花,三年挂果。



王连安老人花30年时间培育出的这种新水果穿破石,药用价值高,浑身都是宝。受访者供图



#### 最大的愿望是能够带动村民增收

"我们村里的收入来源比较少,很多人都选择出去外面工作,我还是想要为乡亲干点实事的。"原本分配在武汉钢铁厂的王连安,后来积极响应国家政策,返乡支援乡村建设,这些年他最大的愿望就是可以通过自己,带着乡亲们增加收入。

目前,通过不断地努力,王连安有着苗木示范园15亩,建有育苗基地,品种还在进一步优化改良中。他的果园中还有着其他几种不常见的特色水果:八月果、刺萄果等。

"脑花果"的成功,也让王连安更加坚信着他的选择。今年,王连安试种的5亩穿破石水果每亩产量达200斤左右,这还是因为今年严重干旱,挂果率并不高。"未来我计划组建合作社,预计五年内将示范园发展到200亩以上。"

"我最大的愿望就是能够让更多人知道我们特种水果的存在,也能够带动我们当地老百姓的经济。"这是王连安多年的坚持,也是他最大的目标。

## *你好* 树先生

## 干年"榉树王"需4人合抱

武冈这棵树每年吸引众多游客"打卡"



在湖南武冈市云山国家森林公园内,有一棵需4人才能合抱,树龄约1000年的榉树,被称为湖南榉树王。每年都有众多游客前来打卡,一睹"树王"风采。12月27日,三湘都市报记者也专程前往探访。

#### 干年"榉树王"躯干挺拔显风采

武冈市云山国家森林公园有植被面积3118公顷, 其中原始次生阔叶林220公顷,是50多种植物模式标本 的产区。在2万余亩核心植被的保护区域中,除了罕见 的奇异花草以及稀世的珍贵树种,还有20余种以云山 冠名植物。

记者跟随工作人员走入园区深处,见到了"榉树王"。它高大挺拔,躯干笔直。据介绍,这棵榉树,高21.3米,胸围5.5米,需4个成人才能合抱。

"榉树为国家二级重点保护野生植物。它的生长速度极慢,成材的榉树树龄一般都在几百年甚至上千年。"武冈市云山国家森林公园景区相关负责人漆冕介绍,榉树木材坚实,颜色鲜红,故有血榉之称。

#### 火热的乡土树种,集观赏、文化于一身

记者了解到,榉树在古代为名贵树种,珍贵稀少, 但深受古人喜爱,常选择种植在家前院或门口。

原因是其"榉"和"举"谐音。相传,以前天门山有一秀才人家进行科考,屡试屡挫。后其妻子在家门口石头上种了棵榉树,寓意有心者事竟成。后来,榉树竟和石头长在了一起,秀才最终也中举归来。因"硬石种榉"与"应试中举"谐音,因此这个"木石奇缘"又含着祥瑞征兆。

如今,因榉树的观赏价值、经济价值让它一时之间成了火热的乡土树种,在园林树木种植形式中,榉树皆可应用,或孤植或丛植于建筑旁、公园中,形成景观效果;亦可作行道树列植街道两旁,有净化空气、防烟尘之功效。

■文/视频 三湘都市报见习记者 曾冠霖

实习生 宋科铖



消防隐患曝光

#### 益阳一酒店消防设施、 器材未保持完好有效被罚

近日,益阳市资阳区铂尔曼酒店因消防设施、器材未保持完好有效,被资阳区消防救援大队依法立案处罚。此前,资阳区消防救援大队对益阳市资阳区铂尔曼酒店进行消防监督检查,发现该单位消防设施、器材未保持完好有效,依法填写了《消防监督检查记录》并下达了《责令限期改正通知书》,责令其于2023年3月11日前改正。根据《中华人民共和国消防法》第六十条第一款第(一)项之规定,经大队调查取证、集体讨论和处罚告知等一系列程序后,依法给予益阳市资阳区铂尔曼酒店罚款人民币壹万元整的行政处罚。该单位负责人收到处罚决定书之后,表示将认真吸取教训,立即整改存在的隐患,严格落实责任,加强对场所的消防安全管理力度。

■通讯员 贾天锐

#### 造失声明 注氏红色塑胶有限公司运

湖南汪氏红色塑胶有限公司遗失公司公章(编码 430121017 8785)财务专用章、发票章 各一枚,声明作废。

#### 遗失声明

平江县福石山条业农民专业台 作社遗失华融湘江银行股份有 限公司平江县支行开户许可证 核准号:J5575000240101,账号 8031030200000678,声明作废

许文韬遗失湖南省医疗住院收费票据,票据代码:143060222,号码:0005060447,金额:62416.50

余双全遗失株洲金谷市场 5 楼 0005-000C 号仓库押金收据一张,金额 5000 元整,特声明作废。

### 清算公告 阳惠利通经贸有限公司经服

衡阳惠利通经贸有限公司经股东会决议注销,请各债权人自 东会决议注销,请各债权人自 本公告见报之日起 45 日内向 本公司清算组申报债权。联系 人:林东阳,电话 15200725353

#### 读失声明 衛阳市林化产品站遗失衡阳 市市场监督管理局核发的组织机构代码证副本,代码: 18500453-3,声即作废。

戴彤棉(父亲:戴晓君,母亲:罗琦娟)遗失出生医学证明,编号:**T431064084**,声明作废。

购房人覃明泽(身份证号码:430 124198512037775,订购的金洲 国际社区房款收据)因本人保管 不善,将该房屋收款收据(金额: 123333 元)原件遗失,现声明房 款收据原件作废。

# 湖南迪诺制药股份有限公司原料药生产基地建设项目环评公众参与第一次公示根据《环境影响评价工作参与办法》规定,现进行公参第一次公示。1、公众可到环评单位素取或从链接:https://pan.baidu.com/s/ IMuFKOKUYQjsReizkcVLUG

IMuFKOKUYQjsReizkeVLUG w. 提取码: ksml 下载报告。2. 急 见表: http://www.mee.gov.cn/xx gk2018/xxgk/xxgk01/201810/t20 181024\_665329.html。3、途径: 网 络、电话、邮箱。4.时间: 发布之 日起 10 个工作日。5. 建设单位: 湖南迪诺制药股份有限公司,联 系人: 曾总、联系电话: 13548603 080; 评价单位: 长沙科思美环保 科技有限公司,联系人: 尹王, 电话: 18075705200, 电子邮箱: 369333465@qq.com。